

## Рецензия на статью

### «СЛЕДСТВИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ»

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной проблематике — трансформации коммуникативного взаимодействия в условиях современных цифровых и сетевых технологий. Главный предмет рассмотрения — изменения, вызванные новыми технологиями в сфере государственного управления и в структуре общества. В статье акцентируется внимание на противоречии современного коммуникативного поля, где открытый доступ к информации приводит к уменьшению степени осведомленности современного человека относительно конкретных условий своего существования.

Суть проблемы в следующем: информация дает новый опыт, но пользователь, вовлеченный в информационный поток современного сетевого взаимодействия, настолько часто сталкивается с опытом нового, что утрачивает почву под ногами — чувство информационного равновесия. В стремительно меняющемся мире надежду на стабильность ему дает не информация, а коммуникация, которая осуществляется не для достижения нового опыта, а для удостоверения опыта существования — бытия в коллективной признанности. Следовательно коммуникация и информация в ситуации информационно-технологических преобразований перестают быть соотнесенными понятиями: отсюда угроза нового социального расслоения — на «коммуницирующих» (консьюметариат) и «дающих доступ к коммуникации» (нетократия). Консьюметариат использует средства связи для коммуникации, а не для получения информации. Нетократия дает доступ к коммуникации не для конкретного взаимодействия, а для получения информации от претендующих на взаимодействие. Все более крепкие и сильные связи, формирующиеся в коммуникативном сетевом взаимодействии консьюметариата, приводят ко все уменьшающемуся доступу к информации. Напротив нетократия, получая все больше информации, становится все меньше открыта взаимодействию, а также все меньше способна освоить и репрезентировать полученную информацию. Формирование в XVIII столетии общественной реальности силами коммуникативно-технических медиа (биржа, почта, пресса) привело к возникновению гражданского общества, открытого обсуждению форм совместного сосуществования. Информационно-технологические преобразования XXI века грозят привести к формированию воображаемого сообщества — сообщества, живущего фантазмами коллективного воображения, где открытость коммуникации приводит к закрытости информации, а открытость информации приводит к закрытости коммуникации.

С первых же строк статья привлекает ярким стилем подачи информации и увлекает силой авторской интонации. Она хорошо написана, призывает к диалогу и дальнейшему продумыванию сложившейся ситуации. Однако возможно сам объем статьи не позволяет в должной мере раскрыть все поставленные автором (авторами?) вопросы. Ведь по сути вместо «следствий информационно-технологических преобразований» речь идет лишь о «рисках информационно-технологических преобразований» — позитивные аспекты

преобразований, намечены несравненно менее ярко, чем негативные. В целом указанные в статье антиномии социального существования в цифровой среде уже представляют собой значимый момент теории медиа. Остается вопрос возможно ли (и если возможно, то как?) снять эти антиномии? Хочется надеяться, что данная статья служит началом продумывания такого рода «снятия». Сама же статья, несомненно заслуживает внимания и может быть рекомендована к публикации.

К. А. Очеретяный – к. филос. н., старший преподаватель кафедры философии науки и техники Санкт-Петербургского государственного университета.



Личную подпись Очеретяного К.А. заверяю  
Инспектор Мельникова Т.С.  
по кадрам 09.05.2019  
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>